

连续十四小时奋战的天使团队

——神马医院一天完成接种新冠疫苗 880 剂次侧记

□通讯员 杨静 本报记者 王春霞

“我们累一点不算什么，老百姓的健康更重要。”平顶山神马医院负责疫苗接种工作的张军主任说。3月26日从早上8点到晚上10点多，他和同事们一直忙个不停。

3月25日晚上，神马医院接到上级部门的通知，第二天必须将库存新冠疫苗清零，全民免费接种。作为新冠疫苗接种定点医院，3月25日刚收到几百支新冠疫苗，要立即做好大批量接种前的各项准备工作，第二天完成880剂次的接种任务。为了在短时间内完成这一重任，朱宝霞院长和张凤莉主任一直联系接种单位到深夜11点，同时按照上级防控工作部署要求，安排了二十余名医院职工负责第二天的接种工作。

3月26日一大早，在神马医院北院的新冠疫苗接种点已排起了长队，很多集团职工和市民前来询问接种的相关信息，部分携带身份证的当场登记信息，并在医务人员组织下测量血压（如图），开始接种疫苗。

“您既往发生过疫苗严重过敏反应吗？有没有基础病，有没有怀孕……”负责测量血压的医务人员一遍又一遍地向市民询问。因为排队的人很多，他们只能提高嗓门说话，说得嗓子冒烟也没有一个人抱怨。个别市民测量了多次血压结果都偏高，医务人员就耐心告知其暂时不适合接种疫苗。

中午忽然下起了小雨，负责导诊的医务人员不停地来回穿梭，冒雨将大家引导到遮雨的地方候诊。

在二楼的接种室里，接种人员更是忙个不停。拿身份证、取疫苗、扫监管码、接种都需要不停地挥动手臂，那种肌肉的酸痛是无法想象的。录入信息



的马冰潇怀有身孕，为了不影响进度，不让他人替换，她坚持工作了14个小时。负责接种的范文静把电脑操作熟练的家属也动员来帮忙……为了尽快完成接种任务，大家都忘了吃饭，直到晚上9点多，最后一人接种完毕，他们

才吃到了第一口热饭。张军主任说：“我为我们能战斗、敢于战斗的团队感到自豪。我们为国家实现免疫屏障的‘国家战略’尽了我们医务人员应尽的义务。”

朱宝霞院长说：“我们向神马股份、

帘子布公司等单位领导的支持配合表示感谢！特别是帘子布公司的仵晓总经理，晚上他听说距离完成任务还缺100多人，立即让帘子布和帘子布发展公司的职工前来接种，保证了晚上10点前完成接种任务。”

关于新冠疫苗接种，你所关心的都在这里

□本报记者 王春霞

我市自3月26日启动全人群新冠疫苗接种后，市民对于普通人有没有必要接种疫苗，疫苗接种注意事项，孕妇及新生儿、儿童、慢性病患者等是否该接种，接种疫苗半年后是否要打第三针等问题存在疑问。对此，晚报请市疾控中心相关专业人员针对这些疑问进行解答。

●国内疫情控制得很好，还有必要接种疫苗吗？

非常有必要。虽然国内疫情得到有效控制，但仍在全球流行，对于大部分人来说，并没有免疫力，仍然有感染和患病风险。预防新冠肺炎最好的办法就是接种疫苗，接种疫苗能有效降低感染率，尤其是重症率和死亡率。

●哪些人群可以接种新冠疫苗？

目前分阶段开展各类人群接种，主要是18岁以上人群，服务业、劳动密集型产业等人群以及特殊原因需要接种的身体基础状况良好的老年人。

●哪些人群不适合接种新冠疫苗？

通常接种疫苗的禁忌包括对疫苗或疫苗成分过敏者、患急性疾病者、处于慢性疾病的急性发作期者、正在发热者和妊娠期妇女。

●疫苗接种前后，需要注意什么？

接种前，应提前了解新冠疫苗相关知识；接种时，需携带相关证件（身份证、护照等），做好个人防护，配合现场预防接种工作人员询问，如实提供本人健康状况和接种禁忌等信息；接种后，需留观30分钟。

●孕妇、新生儿和儿童是否可以接种？

孕妇研究数据比较少，慎重考虑，不建议孕妇接种，后期随着研究数据增加，也有可能调整接种政策。目前接种的对象是18岁以上人群，新生儿和儿童等不是接种对象，后期会根据疫

情防控需要和疫苗研究数据的完整来调整。对接种疫苗后发现怀孕的患者，不建议采取特别的医学措施，包括终止妊娠，建议“后期做好孕妇的随访和定期检查”。

●过敏体质和慢性病患者可以接种疫苗吗？

对疫苗成分过敏，或接种后发生严重的过敏反应，不建议接种；普通的过敏体质，如花粉过敏、食物过敏、青霉素过敏等，可以接种疫苗，接种后一定注意观察30分钟。对于冠心病、糖尿病等慢性疾病，用药或者通过生活方式调整控制在稳定水平，不在急性发作期，可以接种疫苗。

●打完新冠疫苗可以喝酒吗？

喝酒本身并不是接种疫苗的禁忌症，但是可能会增加其他偶合症的发生风险，建议接种疫苗前后尽量避免过量饮酒，保持规律的生活、清淡饮食。此外，疫苗接种不受季节影响，全年均可以接种。

●新冠疫苗可以和其他疫苗同时接种吗？

不建议同时接种，间隔至少14天。特殊情况下，如因为动物咬伤等需要注射狂犬病疫苗，可以不考虑间隔，优先接种狂犬病疫苗。

●接种新冠疫苗半年后，是否需要打第三针？

国内目前只有半年的数据，至少半年内是有效的，但这并不是说疫苗的保护期只有半年。根据对疫苗三期临床持久性进行监测和观察，这个数据是不断积累的。据目前观察的情况，没有半年以后要接种新的加强第三针的说法。

●打了新冠疫苗影响备孕吗？

接种新冠疫苗并不影响备孕。活病毒疫苗不适合孕妇和备孕人群，而现在的新冠疫苗，不论是上市的还是进入临床试验的都没有活病毒疫苗，对备孕人群是安全的。